

棉兰地区的开发功臣（中）

——印度尼西亚棉兰张榕轩纪念馆巡礼

植园与加工场的职工里，有华人，有马来人，有爪哇人，有马达人……其中绝大部分为当地的原住民。张榕轩兄弟的经济活动不仅促进了棉兰地区的开发，还为棉兰地区提供了大量就业机会。很快，张榕轩兄弟的经济体便成了棉兰经济体系中不可或缺的有机组成部分。

种植业的发展，带动了市场的繁荣。各国种植园主纷纷来棉兰投资。除了中国人外，还有荷兰人、印度人、美国人、英国人、德国人、瑞士人、法国人、波兰人、捷克人、比利时人等。张榕轩独具慧眼，看到这一市场化发展的前景，除了继续发展种植业外，开

始进军房地产业。当时有诗云：“择地经营近水浚，楼台四面屋当心。收租十倍人知否？一寸尘居一寸金。”可见买地建房，得利不赀，利润丰厚。不仅如此，为了适应市场发展需要，张榕轩还投资铁路、公路、电力、自来水、煤气等公用事业建设；创办万永昌商号，经营各种商品。还从家乡引来了各类蔬菜种子与各种淡水鱼鱼苗到棉兰种植与养殖，拓展了棉兰种、养殖业的范围，满足了当地人民日常生活的需要。张榕轩还与当时南洋华侨首富张弼士一起，集股创办了“日惹银行”，以调剂棉兰全市的金融；集股创办了广福、裕昌两家远

洋轮船公司，航行于棉兰、槟榔屿、新加坡、香港、上海各埠，大大拓展了棉兰与各商埠的联系。张榕轩兄弟这一“立市场”的举措，使棉兰“地利日兴，商务日盛”，“20年间，华夷工商辐辏云连，已达十余万众，遂俨然一大都会”。与此同时，经过十几年的努力，张榕轩的资产已达千万荷兰盾，成了印度尼西亚，甚至东南亚叱咤风云的商界人物。

印度尼西亚有句谚语曰：“你在哪里立地，就要在那里顶天。”张榕轩致富后，他十分清楚他的经济基础在棉兰，他的生存发展取决于棉兰的社会条件。因此，他在发展自己的同时，十分热衷于回报当地社会，协助当地政府解决社会问题，为当地社会“顶天”。

从展板展示的文物可以清楚看到，当年张榕轩兄弟在棉兰做了几件一直为后人称道的善举。

一件是解救“猪仔”。当时整个棉兰地区光烟草种植园就有200多座，其中绝大部分为荷兰殖民者所有。这些种植园使用的劳工，都是从广东、福建等地骗来

的“猪仔”。这些劳工如同奴隶，每天工作起码13小时，每月工资仅6.5元荷兰盾，而每月最起码的生活费却需要4.35元荷兰盾，加上园主动不动就处罚劳工，至使这些“猪仔”十年八载均无法赎身。这些被苛待之华工，往往“懦弱束手，强悍者让臂”，至使“道途不靖，商贾戒之，荷人忧之”。张榕轩兄弟十分关心这些劳工的疾苦，慷慨解囊为他们赎身，让他们跳出火海。

第二件是赈救灾民。随着中国加速半殖民半封建化的进程，加上自然灾害的频仍，造成了大批农民破产。由于地缘关系，广东、福建等地难民，纷纷来到印度尼西亚，来到棉兰。正当此时，苏门答腊岛又火山爆发，当地难民也纷纷拥入棉兰。一时间，棉兰遍地哀鸿。张榕轩兄弟“秉慈祥之德怀、恺悌之心”，除积极参与赈灾外，还在棉兰建立了收容所，不管是华人难民，还是其他各族难民，一律收容。他俩还出盘缠，让难民回原籍，不愿回原籍的，或替他们找工作，或培养他们一技之长，使之能自食其力。张榕轩

还创立了“济安医院”和一家麻风医院，收容各族病人，给予免费治疗。此外，还修建一座“义山”，收殓那些无人问津的白骨，使之能入土为安。

张榕轩解救“猪仔”也好，赈灾也好，这样做的目的很明确，就是要实现“老有所归，病有所医，风雨有所庇，饮食有所持”，从而保证棉兰社会的安定和谐。

第三是帮助当地各族子弟解决教育问题。随着商业发展，到20世纪初，棉兰地区华侨已多达3万多人，华侨商店也多达1000间。但此地没有一间华文学校，许多华人子弟无法上学。张榕轩兄弟看在眼里，时时为华侨年青一代的前途担心。1908年，他们捐资在棉兰创办了“敦本学校”，实行免费入学。这是苏门答腊岛第一间华文学校，也开创了棉兰地区民办华文学校的先河。不仅如此，张榕轩兄弟还捐款给荷兰人的子弟学校，以改善教学条件。还为当地原住民创办了一间女工学校。

更难能可贵的是，张榕轩兄弟还捐资在棉兰地区兴建



纪念馆以中英印尼三种文字的陈列介绍了张榕轩传奇的一生。 林永传 摄